

协同推进区域农业高质量发展

——北部湾城市群与中国热科院合作解读

关注党报党刊发行

文昌：
扩大党报党刊覆盖范围
确保圆满完成发行任务

H 一版纵深

■ 本报记者 李佳飞

滨海绿城，暖冬如春。11月22日，北部湾经济合作组织各方代表齐聚广东省茂名市，见证北部湾城市群11市与中国热带农业科学院签署科技合作协议，对新搭建的政产学研协同创新平台充满热切期待，并就如何加快创新及科研成果转化应用展开热议。

“一湾相挽十一国，良性互动东中西”——一句话高度概括了北部湾独特的区位和发展优势。而建设宜居宜业的蓝色港湾城市群，离不开农业农村的支撑保障。

“党的十九届五中全会强调，优先发展农业农村，全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化。而农业农村现代化，正是北部湾经济合作的重要任务，也是北部湾城市群建设的重要基础，搭建政产学研协同创新平台，建设北部湾现代农业产业集群，是落实创新驱动发展战略、促进乡村振兴的有益探索。”见证协议签署的农业农村部规划设计研究院副院长张燕卿说。

农业合作独具资源优势

翻开地图可以看到，北部湾地处祖国大西南、毗邻粤港澳、面向东南亚，是全国最大的热带亚热带农业经济区。北部湾城市群气候温暖，是我

国天然橡胶、糖料等重要农产品的核心产区，全国最大的“南菜北运”生产供应基地，以及重要的海洋渔业战略基地。

数据显示，这里拥有耕地面积4200万亩以上，为国内提供了15%的天然橡胶、近90%的食糖，以及53%的热带水果和10%以上的水产品。

与此同时，北部湾对外开放优势明显，是“一带一路”建设的重要门户，正迎来粤港澳大湾区、海南自贸港建设、西部陆海新通道建设等众多战略机遇。2017年，国务院批复《北部湾城市群发展规划》，同意把北部湾城市群打造成国家级城市群。

抢抓机遇谋发展，北部湾城市群持续强化合作，推进平台创新，各地农业特色协同互补，逐渐形成规模与集聚优势。2019年，粤桂琼3省区农产品进出口贸易额达386.6亿美元，占全国总额的15%。

“粤、桂、琼3省区文化同源、人缘相亲、民俗相近，人文交流密切，区域认同感较强，具有天然的合作基础和紧密的互利关系。”北部湾经济合作组织联络处党组书记、湛江市投促局党组书记符中煌告诉海南日报记者，2000年11月，湛江、海口、北海3市联合发起成立北部湾经济合作组织，现有成员35个（政府组织18个、企业17个），全面覆盖北部湾城市群。

今年10月，获悉北部湾经济合作组织大会将在茂名召开，受中组部选派从广东茂名到海南挂职担任海南省商务厅副厅长、挂职干部现代服务业

组团团长的崔剑，随即与从农业农村部前来挂职担任海南省农业农村厅副厅长、挂职干部农业种业组团长的罗东商议，两人一拍即合，决定促成中国热带农业科学院与北部湾城市群的合作。

“海南自贸港拥有全国独有的‘零关税、低税率、简税制’等政策，北部湾城市群有广阔的农业科技‘试验田’，搭建合作平台，实现优势互补，不仅能将中国热带农业科学院科技成果有效转化应用，助力海南建设国家热带农业科学中心，而且能为北部湾城市群乃至世界范围内的热带亚热带农业产业提供技术支持，推动农业农村现代化。”崔剑表示。

院地合作建设“南繁硅谷”

农业农村现代化会是什么样子？走进茂名市根子镇的桥头村，或许能够窥见一斑。这个背靠红荔阁、前临根子河的小村庄，近年来依托国家级大唐荔乡田园综合体、国家级荔枝现代农业产业园等项目建设，已建起“标准化、机械化、信息化、智能化”的智慧果园，“空天地一体化”的大数据系统，可实现种植、管理、科研等多个环节的精细化管控和远程操作。

茂名市农业农村局局长曾春介绍，该市今年成功举办中国荔枝产业大会，全市荔枝实现销售额69.2亿元，同比增长34.92%，在疫情大考下实现逆势上扬，果农普遍反映“今年是做果农最有尊严的一年”，农业现代化让农民的生活越来越有奔头。

海南，作为北部湾区域重要的组成部分，拥有集聚新要素、培育新产业、激发新动能的显著优势，创新驱动发展恰逢其时。罗东告诉记者，在农业农村部等中央部委的指导下，海南正加快建设南繁硅谷、国家热带农业科学中心和全球动植物种质资源引进中转基地，着力打造现代农林业尤其是种业政策、人才、技术、企业的高地。

“促成院地科技合作，是海南挂职干部农业种业组团和现代服务业组团协同推动工作的一次有益探索。”罗东说，“11城市群+1热科院+N国内外其他科研院所、创新型企业的”合作模式，让科研成果下沉，将有助于建立面向热区农业产业发展的政产学研协同创新平台，面向世界科技前沿、面向经济主战场和国家重大需求，建成集科研、生产、销售、科技交流、成果转化于一体的服务全国的“南繁硅谷”。

此次合作，各方均表示将按照“优势互补、互惠互利、注重实效、共同发展”的原则，依托各自优势，实现资源共享，携手推进北部湾城市群农业产业高质量发展。

城市合作促进发展共赢

“一花独放不是春，百花齐放春满园。”海口市市委常委、常务副市长鞠磊介绍，在加强热带高效农业合作方面，海口市于2018年与湛江市签订农产品产销合作框架协议，深化了两地在蔬菜采购调运、物流配送、冷链储备、应急投放等领域的合作。

鞠磊认为，产业是北部湾兄弟城市合作共赢的重要支撑。接下来，海口还将利用企业进口自用生产设备免关税政策，引进国际先进农业生产设备，建设现代农业生产加工示范基地，发展农产品和热带水果国际转口贸易，发展进口原料加工和本地农产品深加工，重点推进与南宁、茂名、湛江等北部湾城市在现代农业方面的合作，进一步延伸加工和商贸产业链条，提升农产品附加值；依托支持创设海南特色农产品期货品种政策，协同茂名、北海、湛江等北部湾兄弟城市，加快水产品交易中心项目建设前期研究，探索水产品现货和期货交易，提供生产、金融、保险和贸易“一条龙”服务。

茂名市委副书记、市长袁古洁同样认为，互利共赢是持久合作的重要基础。她说，作为广东的农业大市，茂名市依托资源优势，全力推动现代农业发展，已经建成1个国家现代农业产业园、1个国家农业科技园、2个国家田园综合体和8个省级现代农业产业园的现代农业新格局。接下来还将加强海洋渔业、畜牧业、水果业等农业科技联合攻关，发展农产品精深加工和综合利用，合力建设农产品仓储、冷链物流等设施，培育区域性农产品交易市场，促进一二三产融合发展，联合北部湾城市群打造现代农业发展集聚区。

南宁市委常委、常务副市长张文军表示，南宁将加强与北部湾城市群农业的联系合作，深化产业协同发展，提升区域经济发展整体竞争力。

（本报茂名11月22日电）

我省38名全国劳动模范和先进工作者进京接受表彰

本报海口11月22日讯（记者王玉洁 通讯员何瑞闻）11月22日上午，我省38名全国劳动模范和先进工作者启程进京，参加即将在北京召开的全国劳动模范和先进工作者表彰大会。

据悉，今年是五年一次的劳动模范和先进工作者评选表彰年，中共中央、国务院拟评选表彰全国劳动模范和先进工作者。经过层层遴选，我省共有38人荣获全国劳动模范和先进工作者称号。其中企业职工和其他劳

动者18名，占评选总数的47.4%；机关事业单位人员12名，占评选总数的31.6%；农民8名，占评选总数的21%。

为进一步选树我省在打赢疫情防控阻击战中的先进典型，激励广大职

工群众为坚决打赢疫情防控阻击战建功立业，在全国先进工作者建议名单中，我省推荐1名支援湖北抗疫医疗队成员参加全国先进工作者评选。

据介绍，海南省2020年全国劳动模范和先进工作者推荐评选审核

工作领导小组严格按照全国筹委会办公室规定的程序，始终坚持高标准严要求，层层选拔、好中选优，做到程序履行到位、沟通衔接到位、审核把关到位，并在海南日报等主要媒体进行公示。

本报海口11月22日讯（记者金昌波）11月21日，由海南省律师协会指导、北京市京师律师事务所主办的海南自贸港背景下的法律服务创新与发展高端论坛在海口举行。

建设海南自贸港，需法治先行。本次高端论坛分为主旨演讲和圆桌对话两个环节，邀请了“一带一路”国际律师联盟、海南国际仲裁院和省有关部门的相关负责人，澳门大学法学院专家及北京京师、北京高文等知名律师事务所负责人围绕律师行业如何积极回应自贸港对法律服务的新要求、新期待，构建更高层次、更高质量的自贸港法律服务供给体系进行研讨。论坛气氛活跃，与会嘉宾畅所欲言，深入分析了在海南自贸港建设背景下，法律服务在国际化、专业化、科技化等领域面临的挑战，并结合各自工作实际，从加强大数据法律服务、知识产权法律服务、涉外法律服务等方面提出专业建议。

据悉，近年来，随着自贸港建设的推进，海南律师队伍不断发展壮大。截至目前，全省共有律师事务所231家，较2019年新增94家，律师队伍整体素质、服务质量不断提高。北京市京师律师事务所是我国成立最早的合伙制律师事务所之一，为助力海南自贸港建设，决定在海口设立分所。

广告·热线：66810888

富力·首府 THE TOP | 富力中心 R&F CENTER

富力中心

国兴大道·自贸港CBD名企资产
全球开售

富力首府 / 27万m²写字楼集群 / 价值优选

400-111-2777

ADD：国兴大道·富力首府城市会客厅

R & F CENTER

